МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
ПО БУХГАЛТЕРСКОМУ УЧЕТУ ЗАТРАТ НА ПРОИЗВОДСТВО
И КАЛЬКУЛИРОВАНИЮ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ (РАБОТ, УСЛУГ)
В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ
Приказ № 792 от 06.06.2003г. Министерства сельского хозяйства Российской Федерации об утверждении Методических рекомендаций по бухгалтерскому учету затрат на производство и калькуляцию себестоимости продукции (работ, услуг) в сельскохозяйственных организациях.
Калькулирование себестоимости – совокупность методов учета затрат на производство, приемов и способов исчисления себестоимости готовой продукции (работ, услуг.)

Калькуляция – результат калькулирования, т.е. расчетные процедуры по определению затрат организации, приходящиеся на единицу произведенной продукции (работ, услуг ).

От структуры калькуляции непосредственно зависят методы и порядок учета, степень раскрытия затрат на производство, система плановых расчетов и характеристика получаемой при этом информации о себестоимости продукции (работ, услуг).

Объекты калькуляции – конкретные виды или группы однородной продукции (работ, услуг), по которым исчисляется себестоимость их производства, (в растениеводстве – виды основной и сопряженной продукции, получаемой от каждой сельскохозяйственной культуры; в животноводстве – молоко, приплод, прирост живой массы, яйца, шерсть и другая продукция; во вспомогательных производствах – работы и услуги;
В промышленных производствах – виды изготовленной продукции и изделий).

Основной – считается продукция, для которой создано данное производство, т.е. продукция, получаемая при возделывании сельскохозяйственной культуры или содержания соответствующего вида животных.

Сопряженной – производство дает несколько видов основной продукции.

Побочная – продукция, получаемая одновременно с основной, например, солома, навоз, волос, шерсть и.т.д.

Калькуляционные единицы:

-натуральные

-условно-натуральные

-условные

-стоимостные

-единицы времени

-единицы работ

- эксплуатационные и т.д.

В зависимости от объема и разнообразия производимой продукции (работ, услуг) затраты на производство продукции группируют прежде всего по видам деятельности (видам производства):

- основное производство (растениеводство, животноводство, промышленное производство)

- вспомогательные производства (ремонтные мастерские, ремонт зданий и сооружений, машино-тракторный парк, автомобильный транспорт, энергетические производства, водоснабжение, гужевой транспорт, службы по тепло-газовоснабжению и холодильным установкам

-обслуживающие производства и хозяйства (жилищно-коммунальное хозяйство, производство бытового обслуживания населения, производство общественного питания, детские дошкольные учреждения, учреждения культурно-бытового назначения, прочие производства и хозяйства, некоммерческая деятельность.

Затраты на производственной стадии кругооборота по их экономическому содержанию разграничиваются на материальные затраты, т.е. затраты на потребление основных и оборотных средств производства, и затраты на оплату труда.
Затраты в зависимости от особенностей технологического производственного процесса подразделяются на основные и накладные.

Основные затраты связаны непосредственно с производственным процессом по изготовлению продукции. Это – затраты на оплату труда производственного персонала, занятого непосредственно в технологическом процессе производства продукции, затраты семян, удобрений, топлива- в растениеводстве; кормов, биоветпрепаратов, подстилке – в животноводстве; затраты на эксплуатацию и содержание основных средств, используемых в процессе производства, и т.д.

Накладные (организационно – управленческие) затраты - это затраты, которые необходимы на производственной стадии. Данные расходы обусловлены выполнением функции руководства производством, контроля и организации производственного процесса. К ним непосредственно относят оплату труда общепроизводственного персонала: агрономов, зооинженеров, инженеров-механиков, бригадиров ит.п., затраты материальных ресурсов на общеотраслевые нужды, амортизацию основных средств общеотраслевого назначения и. др.

Основные и накладные затраты вместе образуют затраты на производственной стадии кругооборота средств.

В зависимости от способа включения в себестоимость затраты делятся на прямые и косвенные.

Прямые затраты обусловлены производством определенного вида продукции и могут непосредственно включаться в ее себестоимость. Так, например, они относятся к возделыванию отдельных сельскохозяйственных культур или групп культур, содержанию определенных видов (групп) скота ( затраты на корма, семена, удобрения, ядохимикаты и др.)

Косвенные затраты обусловлены производством не одного, а нескольких видов продукции, не могут быть включены непосредственно в себестоимость каждого вида продукции и поэтому подлежат распределению в соответствии с тем или иным принципом. Для исчисления себестоимости отдельных видов продукции эти затраты предварительно распределяются между отдельными объектами учета затрат или калькуляции (Для отражения косвенных расходов в организациях используются счета 25 «Общепроизводственные расходы», 26 «Общехозяйственные расходы» и 44 «Расходы на продажу»).

Общепроизводственные расходы включают в себя расходы на организацию производства и управление отдельными отраслями производства и подразделениями, а также различные производственные затраты, которые непосредственно нельзя отнести на ту или иную культуру, либо на тот или иной вид продукции, так как они относятся к отрасли или к производственному подразделению в целом. Аналитический учет расходов по обслуживанию производства и управления в составе счета 25 « Общепроизводственные расходы» ( субсчета: 25-1 « Общепроизводственные расходы растениеводства», 25-2 «Общепроизводственные расходы животноводства», 25-3 « Общепроизводственные расходы промышленного производства» осуществляется по следующей номенклатуре статей:

- материальные затраты (стоимость материалов, топлива, инвентаря и т.д.)

-оплата труда

-отчисления на социальные нужды

-амортизация основных средств (зданий, сооружений, спецмашин и т.д. отраслевого назначения)

-услуги вспомогательных производств

-прочие расходы (не учтенные в предыдущих статьях)

-непроизводительные расходы (потери от простоев, испорченные ценности при хранении в бригадных и цеховых кладовых ит.д.)

Ежемесячно (или ежеквартально) суммы, учтенные на счете 25 «Общепроизводственные расходы» распределяются по объектам затрат основного производства пропорционально общей сумме основных затрат, за исключением в соответствующих производствах затрат на семена, корма, сырье, материалы и полуфабрикаты.

При необходимости для целей управления и иных потребностей предприятия общепроизводственные расходы могут распределяться комбинированным способом в следующем порядке:

Общепроизводственные расходы растениеводства, животноводства, промышленного производства:

а) расходы на оплату труда - пропорционально основной оплате труда производственного персонала в отрасли;

в) остальная часть затрат – пропорционально основной оплате труда производственного персонала + затраты на содержание основных средств.

Общехозяйственные расходы включают затраты на управление и обслуживание хозяйства в целом. Они представляют собой расходы, связанные с осуществлением хозяйственных операций по использованию материальных, трудовых, финансовых и иных ресурсов в процессе управления организацией и обусловленные ее содержанием как единого имущественно - финансового комплекса.

Типовая номенклатура общехозяйственных расходов состоит из следующих статей:

-материальные затраты

-оплата труда

-отчисления на социальные нужды

-амортизация основных средств

-услуги вспомогательных производств

-налоги, сборы и другие платежи

-прочие расходы

-непроизводительные расходы

Это расходы, связанные с содержанием аппарата управления обслуживающего хозяйственного персонала и расходы, связанные по содержанию и ремонту зданий, сооружений и инвентаря общехозяйственного характера, рационализации и изобретательству, охране труда и т. д.)

Синтетический учет общепроизводственных расходов ведут на счете 26 «Общехозяйственные расходы».

Общехозяйственные расходы ежемесячно ( или ежеквартально ) в сумме фактических затрат (нормативном или плановом размере) относят по назначению и включают в себестоимость продукции основных производств, работ и услуг вспомогательных производств. Выполненных на сторону, а также обслуживающих производств и хозяйств в случаях, если они производили услуги на сторону) с корректировкой до фактических сумм в конце года.

Общехозяйственные расходы не относят на затраты по орошению земель, осушению земель, на вспомогательные и обслуживающие производства.
До распределения общехозяйственных расходов из учтенных сумм вычитают долю общехозяйственных расходов, приходящихся на закладку и выращивание многолетних насаждений и строительство в пределах утвержденной сметы накладных расходов по строительству. Оставшуюся сумму общехозяйственных расходов распределяют между отраслями производства, а внутри них – между объектами исчисления себестоимости.
Общехозяйственные расходы распределяют по объектам аналитического учета соответствующих производств пропорционально общей сумме основных затрат соответствующей отрасли, за исключением стоимости семян, кормов, сырья, материалов и полуфабрикатов. Допускается комбинированный способ распределения указанных расходов по аналогии с распределением общепроизводственных расходов.
Если организация признает управленческие расходы как операционные расходы и отражает их в Отчете о финансовых результатах (прибылях и убытках форма № 2 бухгалтерской отчетности) немедленно по окончании отчетного периода, то указанные расходы относятся непосредственно с кредита счета 26 «Общехозяйственные расходы» в дебет счета 90 «Продажи».

При принятии такого способа списания общехозяйственных расходов их следует распределить по аналитическим счетам продаж (реализации) соответствующих видов продукции пропорционально выручке, полученной от их продажи в течение отчетного периода и не включать в производственную себестоимость продукции (работ, услуг).
Себестоимость работ и услуг, выполненных вспомогательными производствами для других отраслей и подразделений сельскохозяйственного предприятия определяется делением суммы затрат на содержание и эксплуатацию этих производств на объем выполненных работ и услуг. Затраты вспомогательных производств относят на отрасли, культуры, группы животных и другие объекты учета, исходя из объемов выполненных работ и услуг и их себестоимости.

Ремонтная мастерская. Объектом калькуляции является ремонт одной сложной машины или изготовление одного изделия. Их себестоимость слагается из прямых затрат на выполнение указанных работ, учтенных в журнале затрат в ремонтной мастерской и соответствующей доли цеховых расходов ремонтной мастерской.
Цеховые расходы ремонтной мастерской распределяются между ремонтируемыми объектами и изготовляемыми изделиями пропорционально прямой оплате работников, занятых ремонтными работами, и списываются на ремонт ремонтируемые объекты и изготовляемые изделия в конце месяца.

Для определения себестоимости одного ремонта (изготовления изделия) необходимо фактические расходы на ремонт данного вида машин, включая и цеховые расходы, разделить на количество отремонтированных машин (изготовленных изделий).

Автомобильный грузовой транспорт.
Объектами исчисления себестоимости являются выполненные тонно – километры, отработанные машино-дни. Работы, выполненные грузовым автотранспортом, списываются на счета потребителей услуг по фактической себестоимости одного тонно-километра, а затраты по работам специальных машин и по перевозке людей списывают на соответствующие объекты учета пропорционально отработанным машино- дням.
Фактическая себестоимость 10 тонно-километров определяется делением общей суммы затрат на эксплуатацию грузового автотранспорта, за исключением себестоимости работ по перевозке людей и работ специальных машин, а также стоимости оприходованных ценностей (отработанных масел, изношенной авторезины и т.п.) на количество выполненных тонно-километров.

Себестоимость отработанного машино-дня определяется делением суммы затрат по содержанию и эксплуатации грузового автотранспорта, за исключением стоимости оприходованных ценностей, на общее количество отработанных машино-дней за отчетный период.

Цеховые расходы распределяются между затратами на содержание грузовых и специальных автомобилей пропорционально автомобиле-дням пребыва-ния их в хозяйстве.

Машино-тракторный парк.

Объектами исчисления себестоимости являются выполненные условные эталонные гектары, тонно-километры, гектары. При этом затраты по содержанию машино-тракторного парка (включая и на транспортных работа), а также комбайнов и других самоходных машин по их видам учитываются на отдельных аналитических счетах.

Гужевой транспорт.

Исчисляется себестоимость рабочего дня и приплода.
Себестоимость одного рабочего дня определяется в конце отчетного периода (месяца, квартала) делением всей суммы затрат по содержанию рабочего скота (за вычетом стоимости приплода и прочей побочной продукции) на количество отработанных дней ( не включая рабочие дни по самообслуживанию).

Себестоимость одной головы приплода исчисляется исходя из себестоимости 60 кормо-дней содержания взрослых животных. Себестоимость одного кормо-дня определяется делением всей суммы затрат по содержанию рабочего скота (за минусом стоимости побочной продукции – навоз, конский волос, шесть-линька) на общее количество кормо-дней рабочего скота.

Стоимость услуг гужевого транспорта распределяется по потребителям (культурам, группам культур, видам, группам животных и другим объектам учета затрат) пропорционально количеству отработанных коне-дней.

Энергетическое производство (электроснабжение).

Калькуляционной единицей является 10 кВт/час. При определении их себестоимости в расчет принимаются затраты и электроэнергия, полученная как от собственных электростанций, так и поступающих со стороны. Себестоимость 10 кВт/час электроэнергии исчисляется делением расходов на электроснабжение (затраты на содержание собственных электростанций, стоимость полученной электроэнергии со стороны и общие расходы по электрохозяйству) на количество используемой электроэнергии (собственной и поступающей со стороны), не включая электроэнергию, потребленную на собственные нужды электростанций.
Стоимость электроэнергии собственной и покупной распределяют и списывают на затраты потребителей пропорционально отпущенных киловатт-часов.

Теплоснабжение.

Объектом калькуляции является тепловая энергия. Фактическую себесто-имость 10 единиц теплоэнергии (Гкал) исчисляют в конце месяца делением суммы затрат по теплоснабжению, включая стоимость тепловой энергии, полученной со стороны, на количество выработанной и полученной со стороны энергии за вычетом расхода теплоэнергии на собственные нужды котельных.

Теплоэнергия, отпущенная потребителям (жилищно-коммунальному хозяйству, промышленным производствам и т.п.) в течение отчетного месяца списывается на соответствующие счета пропорционально ее количеству по фактической себестоимости одной калькуляционной единицы.

Водоснабжение.

Себестоимость 1 м3 воды исчисляют в конце отчетного периода исходя из суммы затрат по содержанию водокачек, водопроводных линий и внутренних сетей (включая затраты на покупку воды при ее потреблении из городских водопроводов или магистральных сетей) и общего количества кубометров воды, поданной через водопроводную сеть предприятия.

Вода, отпущенная потребителям (животноводческих фермам, жилищно-коммунальному хозяйству и др.), списывается на соответствующие счета потребителей услуг по фактической себестоимости одного кубического метра воды.

Газоснабжение.

Объектом калькуляции является 1 м10 газа. Фактическая себестоимость кубометра газа определяется делением общей суммы затрат по газоснабжению, включая стоимость купленного газа, на общее количество кубометров потребленного газа. Затраты по газоснабжению относят на потребителей пропорционально количеству отпущенных кубических метров газа.

Основное производство.

Учет затрат осуществляется на счете 20 «Основное производство».
К основному производству относят отрасли растениеводства, животноводства и промышленные производства.

Затраты организации подлежат включению только того периода, к которому они относятся, независимо от времени их оплаты.

Объектом учета затрат в растениеводстве являются сельскохозяйственные культуры, группы однородных по технологии выращивания культур; виды работ незавершенного производства; затраты, подлежащие распределению;
прочие объекты.

Номенклатура объектов учета затрат по каждой из этих групп устанавливается организацией в зависимости от специализации хозяйства, исходя из особенностей технологии выращивания отдельных культур, масштабов производства, размеров предприятия, возможностей автоматизации учета.

Все затраты по незавершенному производству в первый году учитывают по тем же статьям, что и затраты по культурам под урожай текущего года.

В качестве самостоятельных объектов учета затрат в растениеводстве выделяются:

- амортизация и затраты на ремонт основных средств растениеводства, подлежащего распределению (зернохранилища, овощехранилища и др.);

- затраты по орошению, подлежат распределению пропорционально посевным площадям;

-затраты по осушению, подлежат распределению пропорционально посевным площадям культур, размещенных на осушенных землях;

- силосование – для учета затрат по закладке силоса;

- сенажирование – для учета затрат по заготовке сенажа.

Себестоимость продукции растениеводства по видам сельскохозяйственных культур исчисляются с учетом следующих требований:

а) зерно-франко склад

в) картофель, сахарная свекла, овощи – франко-место хранения

г) плоды, ягоды – франко-пункт приема

д) солома, сено – франко-пункт хранения

е) семена трав, льна, овощных и других культур – франко-пункт хранения

ж) зеленая масса на силос, сенаж – франко-место силосования, сенажирования.

Данные по площадям и выходу продукции сверяем с формой 29 сх.
Затраты на возделывание и уборку зерновых культур, включая расходы на послеуборочную сушку и очистку зерна (без затрат на уборку, прессование, транспортировку, скирдование соломы), составляют себестоимость полноценного зерна и используемых зерноотходов, полученных после обработки (сушки, очистки) зерна. Общая сумма затрат за вычетом стоимости побочной продукции (солома), определенной по фактическим затратам, распределяется на полноценное зерно и используемые зерноотходы пропорционально их удельному весу в общей массе полученного зерна в пересчете на полноценное. Используемые зерноотходы переводят в полноценное зерно с учетом данных о процентном содержании полноценного зерна в зерновых отходах.
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Затраты по однолетним (многолетним) травам, используемых для получения одного вида продукции, полностью относят на ее себестоимость. При использовании однолетних (многолетних) трав для получения нескольких видов продукции затраты по возделыванию культуры и уборке урожая распределяют между отдельными видами продукции путем перевода в условную продукции с применением коэффициентов (смотри таблицу выше).
Себестоимость силоса и сенажа определяется фактической себестоимостью зеленой массы, заложенной на силос или сенаж, расходами на содержание и эксплуатацию капитальных сооружений, используемых для закладки силоса и сенажа, а также всеми затратами по силосованию, сенажированию, включая стоимость консервантов (загрузка и трамбовка силосной, сенажной массы, укрытие траншеи пленкой и т.д.).


ПРИМЕР КАЛЬКУЛЯЦИИ СЕБЕСТОИМОСТИ МНОГОЛЕТНИХ ТРАВ И СИЛОСА, СЕНАЖА
Затраты по выращиванию многолетних трав составили – 4800000 рублей
Выход продукции:    Плановая себестоимость за один центнер:
-сено -13972ц.          164 рубля
-семена -128ц.          12806 рублей
-з/масса -126642ц.  7 рублей (направления расхода зеленой массы: на корм скоту -12170ц.; на силос -95280ц.; на сенаж -19192ц. (12170+95280+19192=126642)

Затраты по силосованию - 2570495 рублей
Получено готового силоса 66696 ц. (по плановой себестоимости -63 рублей за один центнер).
Затраты по сенажированию - 3960346 рублей
Получено готового сенажа 16313 ц. (по плановой себестоимости -123 рублей за один центнер).
Коэффициенты перевода в условную продукцию (справочник):
-сено -1
-семена -75
з/масса многолетних трав -0,3
Затраты по возделыванию многолетних культур -20/1
Документы:
Акты об использовании семян, минеральных и органических удобрений;
Учетный лист тракториста – машиниста, наряд на работу, табель учета рабочего времени:
Ведомость начисления з/платы;
Ведомость начисления амортизации;
Ведомость распределения общехозяйственных расходов;
Ведомость распределения общепроизводственных расходов.
Дт 20/1           возделывание многолетних трав Кт
4800000         13972х164=2291408 (сено ДТ 10 Кт20/1))
                       128х12806=1639168 (семена ДТ10 Кт20/1))
                       12170х7=85190 (з/м на корм ДТ20/2 Кт20/1)
                       95280х7=666960(з/м на силос Дт20/1 КТ20/1)
                       19192х7=134344(з/м на сенаж Дт20/1 КТ20/1)
Итого: 2291408+1639168+85190+666960+134344=4817070
Документы: Акт приема грубых и сочных кормов; внутрихозяйственная накладная.


Всю полученную продукцию переводим в условную продукцию:
- сено 13972 х 1 = 13972 ц. усл. продукции
- семена 128 х 75 = 9600 ц. усл. продукции
- з/масса 126642 х 0,3 = 37992,6 ц. усл. продукции
Итого: 61564,6 ц. усл. продукции
Определить стоимость центнера условной продукции
4800000: 61564.6 = 77,97 рубля (примерно)
Фактическая себестоимость:
- сена 77,97 х 1 = 77,97
- семян 77,97 х75 = 5847,75
- з/массы 77,97 х 0,3 = 23,39
Доводим до фактической себестоимости (делаем проводки на корректировку)
Дт 10 Кт 20/1
- сено 13972 х86,03 (77,97-164=-86,03)= -1202011
- семена 128 х 6958,25 (5847,75-12806=- 6958,25) = -890656
Дт 20/2 КТ20/1
- з/масса на корм 12170 х 16,39 (23,39-7=16,39) = 199466
Дт 20/1 КТ20/1
- з/масса на силос 95280 х 16,39 (23,39-7=16,39) = 1561639
Дт 20/1 КТ20/1
- з/масса на сенаж 19192 х 16,39 (13,39-7=16,39)=314557
Итого:2291408+(-1202011)+1639168+(-890656)+85190+199466+666960+
1561639+134344+314557=4800065
Бухгалтерская справка:
Дт 4800000 КТ 4800065
Разница : 4800000-4800065=-65
Делаем еще одну проводку:
Дт 20/1 КТ20/1 - 65
Силосование возделывания многолетних трав:
Дт                     20/1силосование                       КТ
з/масса на силос 666960                                   66696х63=4201848 (акт приемки грубых и сочных кормов)
корректировка     1561639
стоимости             -65
затраты по силосованию:
2570495+597596,16-415,16
Оборот: 4799029               Оборот: 4201848+597596,16-415,16=4799029
Доводим план до факта:
4799029:66696=71,96
71,96-63=8,96
66696 х 8,96=597596,16
4201848+597596,16=4799444,16
4799029-4799444,16=-415,16
Бухгалтерская справка:
Дт 10/ КТ20/1    597596,16
                          -415,16


Списание калькуляционной разницы:

- по направлениям использования продукции, включая ее остаток на складах на конец года

Себестоимость 1 центнера картофеля исчисляется делением общей суммы затрат на возделывание культуры и уборку урожая на массу полученных клубней.
Если в хозяйстве произведенный картофель сортируется, тогда нужно калькулировать себестоимость стандартного и нестандартного картофеля, в состав которого включается мелкий, битый. Затраты по выращиванию картофеля распределяются между стандартным и нестандартным пропорционально его стоимости по ценам реализации.

Калькуляция себестоимости овощей осуществляется отдельно по овощеводству открытого грунта и овощеводству защищенного грунта.
Себестоимость 1ц. овощей исчисляется делением затрат на возделывание культуры и уборку урожая на массу полученных овощей.
В овощеводстве закрытого грунта калькулируется себестоимость продукции по видам сооружений: зимним теплицам, весенним теплицам, парникам, утепленному грунту, пленочным укрытиям (пропорционально количеству квадратных метро-дней, рамо-дней).

Калькуляция себестоимости продукции животноводства
Данные по поголовью и выходу продукции сверяем с формой 24 сх.
Затраты на основное производство продукции животноводства осуществляются в течение года более равномерно, поэтому нет необходимости разграничивать их в учете по смежным годам. Все затраты отчетного года в животноводстве, как правило, включаются в состав себестоимости продукции текущего года. Исключение составляют такие отрасли, как пчеловодства, рыболовства и птицеводства, где может быть незавершенное производство на конец учетного года.

- незавершенное производство в пчеловодстве – стоимость меда, оставленного в ульях в качестве кормового запаса на осеннее-зимне-весенний период;

- незавершенное производство в птицеводстве – стоимость заложенных яиц и затраты по инкубации за период их пребывания в инкубаторе до 1 января;

- незавершенное производство в рыболовстве – стоимость сеголеток и затраты по их содержанию в зимовальных прудах.

В качестве объектов учета затрат в животноводстве выделяют отдельные виды и группы скота в пределах отраслей.

Молочное стадо крупного рогатого скота:

-основное стадо

-животные на выращивании и откорме

Свиноводство:

-основное стадо свиней (с поросятами до отъема)

-свиньи на выращивании и откорме

Овцеводство:

-основное стадо овец

-молодняк овец на выращивании и откорме т.д.

В молочном скотоводстве себестоимость молока и приплода исчисляется следующим образом. Из общей суммы затрат на содержание основного стада исключают стоимость побочной продукции (навоза), исходя из фактических затрат по его заготовке. Из оставшейся суммы затрат 90% относится на молоко и 10% - на приплод, с учетом фактической его живой массы при рождении. Разделив полученные данные о затратах на производство конкретных видов продукции на ее общее количество, получают себестоимость 1ц молока и 1 головы приплода.

Себестоимость прироста живой массы молодняка всех возрастов и взрослых животных, выбракованных из основного стада и поставленных на откорм, определяется расходами на их содержание. Себестоимость 1ц прироста живой массы исчисляют делением полученной суммы затрат за вычетом стоимости побочной продукции, определенной по фактическим затратам, на количество центнеров прироста живой массы.
Для исчисления прироста живой массы за отчетный период необходимо суммировать живую массу по группам молодняка и взрослым животным на откорме на конец отчетного года и живую массу поголовья этих же групп и видов, выбывшего в течение отчетного периода, включая и живую массу павшего скота, затем вычесть из полученного итога живую массу поголовья, имеющегося на начало отчетного периода и живую массу скота, поступившего в течение отчетного периода в данную группу на выращивание и откорм.
Фактическую себестоимость 1 ц живой массы животных на выращивании и откорме исчисляют путем деления суммы затрат, отнесенных на прирост живой массы данной учетной группы животных с учетом стоимости скота на начало года, стоимости поступившего поголовья, стоимости приплода, полученного в данном году делением на массу поголовья на конец года с учетом массы выбывшего за год поголовья (без прироста живой массы по павшим животным). Корректируем плановую себестоимость продукции до уровня фактической. Далее распределяем калькуляционные разницы по половозрастным группам животных счета 11 «Животные на выращивании и откорме».

Промышленное производство:

По видам промышленных производств каждая сельскохозяйственная организация открывает аналитические счета для учета затрат, выхода продукции и калькуляции ее себестоимости.

Учет затрат по объектам и калькуляционным статьям ведется в производственных отчетах. Записи в производственные отчеты осуществляются на основании первичных документов, отчетов о движении материальных ценностей, накопительных ведомостей, отчетов по переработке продукции, регистров.

Исчисление себестоимости продукции подсобных промышленных производств по переработке сельскохозяйственной продукции производиться ежемесячно (ежеквартально), исходя из суммы затрат на ее производство, за вычетом стоимости возвратных и безвозвратных отходов по цене возможной продажи (реализации) или использования, и объектов производства продукции.

Сельскохозяйственная продукция собственного производства и животные, отправленные в переработку, списываются в затраты промышленных производств по фактической себестоимости их производства и выращивания.

